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Simulieren Sie numerisch den stochastischen Prozess, der der Langevin-
Gleichung

ẋ = x− x3 + κξ(t)

folgt, wobei ξ(t) unabhängige Zufallszahlen sind, die einer Normalverteilung
mit Mittelwert E[ξ]=0 und Varianz E[ξ2] = 1 folgen. Numerisch entspricht
dies der Berechnung einer Folge

xn+1 = xn + (xn − x3n)∆t+ κ
√

∆tξn , n = 0, 1, 2, . . . , N

Wählen Sie x0 = 0.5 und ∆t = 0.005 und N = 104.

1. Berechnen Sie die Wahscheinlichkeitsdichte, deren Mittelwert und Var-
ianz der Lösung x(t) für Rauschstärken κ = 0.05 und κ = 5.0 zu 3
Zeitpunkten Ihrer Wahl.

2. Welche charakteristischen Unterschiede erkennen Sie für verschiedene
Werte von κ ?

3. Finden Sie numerisch heraus, ob der Prozess stationär und ergodisch
ist.
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